
   

Originalausfertigung 

Niederschrift 

über die Sitzung des Schulträgerausschusses  

des Verbandsgemeinderates Arzfeld  

am Donnerstag 06. Oktober 2022, 15:00 Uhr, 

im Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung in Arzfeld 

 

Auf ordnungsgemäße Einladung waren in beschlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz von 

Bürgermeister Johannes Kuhl die nachstehend aufgeführten Mitglieder des Schulträgerausschusses 

des Verbandsgemeinderates Arzfeld erschienen: 

1. Bürgermeister Johannes Kuhl als Vorsitzender 

2. der 1. Beigeordnete Gerhard Kauth, Arzfeld, 

sowie der Beigeordnete Peter Philippe, Dahnen, 

 

3. die Mitglieder bzw. stellv. Mitglieder 

 Nickels, Helena, Arzfeld 
 Seyler, Vera, Reiff  
 Dieter Thommes, Daleiden 
 Hermes, Friedhelm, Lichtenborn 
 Maria Heinzen, Mauel 
 Weiland, Susanne, Arzfeld 
 Engel, Martina, Fleringen 
 Sockel, Catrin,  
  
Von der Verbandsgemeindeverwaltung Arzfeld nahmen Fachbereichsleiter Josef Freichels sowie 
Sachbearbeiterin Claudia Zimmer - gleichzeitig als Schriftführerin - an der Sitzung teil.  
 
Weiterhin nahm Schulleiterin Silke Olk-Hentschel an der Sitzung teil. Entschuldigt fehlten der 
Beigeordneter Alfred Pick sowie das Ausschussmitglied Claudia Schoden. 
 
 

TAGESORDNUNG: 

Öffentliche Sitzung 

 1. Schulsozialarbeit 

 2. Sachstand Planungs- und Bauangelegenheiten 

 3. Vorberatung des Haushaltsplanentwurfs für die Haushaltsjahre 2023/2024 

 4. Mitteilungen/Verschiedenes 

 

Nicht öffentliche Sitzung 

 5. Mitteilungen / Verschiedenes 

 

 … 
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Der Vorsitzende Johannes Kuhl eröffnete um 15:00 Uhr die Sitzung. Er begrüßte alle Anwesenden recht 
herzlich und stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen 
hiergegen wurden nicht erhoben. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung verpflichtete Bürgermeister Johannes Kuhl das nachrückende 
Ausschussmitglied Catrin Sockel per Handschlag.  
 
 

Abwicklung der Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung 

Zu Punkt 1. Schulsozialarbeit 

Bürgermeister Johannes Kuhl informierte über den von Frau Steinhaben, Schulsozialarbeiterin der VG 
Arzfeld, eingereichten Tätigkeitsbericht.  

Zu Punkt 2. Sachstand Planungs- und Bauangelegenheiten 

Fachbereichsleiter Josef Freichels gab einen Überblick über die durchgeführten Unterhaltungs- und 
Baumaßmaßnahme sowie die geplanten Maßnahmen 
 
2.1 Grundschule Arzfeld 
 
Folgende Maßnahmen sind in der Planung: 
 

- Brandschutzmaßnahmen im Treppenhaus der Grundschule; Planungsauftrag wurde erteilt 

- Sanierung der WC-Anlagen der Schüler*innen; Planungsauftrag wurde erteilt 

- Trockenlegung der Außenmauer der Küche; Planungsauftrag wurde erteilt) 

- Arbeiten an der Außenfassade beim Lehrerparkplatz 
 
Diese Maßnahmen konnten bisher nicht begonnen werden, da das Technische Büro der Verwaltung 
derzeit noch immer mit der Beseitigung der Hochwasserschäden voll ausgelastet ist. 
 
 
2.2 Grundschule Daleiden 
 
Hier wurde nach den Sommerferien 2022 mit der Generalsanierung der Sporthalle begonnen. Das 
Projekt hat einen finanziellen Umfang von 3,9 Mio. € und soll bis Ende 2023 abgeschlossen sein. 
 
Folgende weitere Maßnahmen sind in der Planung: 

- Erneuerung der Fensteranlagen (Planungsauftrag erteilt u. Förderzusage liegt vor) 

- Räumliche Veränderungen zur Nutzung des Obergeschosses des Schulgebäude 
 
 
 ...´ 
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2.3 Grundschule Lützkampen 
 
Seit der letzten Sitzung sind hier die Fenster in der Gymnastikhalle durch die Firma Joleka GmbH & 
Co. KG, Kalenborn, erneuert worden. Kostenpunkt rund 24.000,00 €. 
 
Folgende weitere Maßnahmen sind in der Planung: 
 

- Sanierung Blitzschutzanlage; Planungsauftrag wurde erteilt 

- Sanierung / Neugestaltung Schulhof wurde Planungsauftrag erteilt 

- Neuer Außenanstrich; Planungsauftrag wurde erteilt 
 
 
2.4 Grundschule Waxweiler 
 
Für den Hausmeister wurde auf dem Schulhof ein Container zur Unterbringung seiner Gerätschaften 
wie Rasenmäher, Einachser usw. aufgestellt.  
 
Durch den Förderverein wurde ein Spielgerät auf dem Schulhof aufgestellt; ein weiteres Spielgerät soll 
im Laufe des Jahres hinzukommen. Aus Platzgründen muss ein weiteres Spielgerät auf dem Spielplatz 
„Auf Staudigt“ aufgestellt werden, welches aber auch von den Schulkindern genutzt wird.  
 
Die Sanierung der Sporthalle ist soweit fertiggestellt, so dass zeitnah die Sporthalle für den 
Schulunterricht wieder genutzt werden kann.  
 
Bedingt durch den Anstieg der Zahl an Mittagessen für die Kinder vom Haus 2 der KiTa und der 
Grundschule liefert das Altenheim ab dem 01. Oktober 2022 kein Essen mehr. Die vorhandene Küche 
wurde soweit aufgewertet, dass nunmehr dort das Mittagessen für die Kinder zubereitet werden kann. 
Kosten rund 25.000,00 €. Diese Kosten werden zwischen der Ortsgemeinde Waxweiler und der 
Verbandsgemeinde Arzfeld aufgeteilt.  
 
Folgende weitere Maßnahmen sind in der Planung: 
 

- Erneuerung Fenster zum Schulhof (Kostenschätzung liegt vor – Förderfenster nicht geöffnet) 

- Fertigstellung der Sanierung der Turnhalle Waxweiler  

- Herstellung Parkplatz an der Turnhalle Waxweiler 

- Sanierung Außenfassade zum Lehrparkplatz; Planungsauftrag wurde erteilt 

Zu Punkt 3. Vorberatung des Haushaltsplanentwurfs für die Haushaltsjahre 2023/2024 
 
Bürgermeister Johannes Kuhl erläuterte die einzelnen Ansätze detailliert. 
 
Ohne weitere Diskussion wurde dem Entwurf des Schuletats für die Haushaltsjahr 2023/2024, der 
Bestandteil der Sitzungsniederschrift ist, zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 
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Zu Punkt 4. Mitteilungen / Verschiedenes  
 
4.1   Stellenausschreibung Schulbereich – Rektor*in an der Grundschule Daleiden   
 
Die ausgeschriebene Stelle der Schulleitung konnte zum Schuljahresbeginn 2022/2023 nicht besetzt 
werden; somit übernimmt die Dienstälteste, Frau Susanne Wagenknecht die kommissarische 
Schulleitung. Frau Andrea Ludwig übernimmt in Abwesenheit der kommissarischen Schulleitung die 
Vertretung.  
 

 
4.2 Schulsozialarbeit 
 
Im Rahmen des Programmes „Aufholen nach Corona“ wurde der Stellenanteil der Schulsozialarbeiterin 
ab Januar 2022 für das komplette Jahr um 20 % erhöht. Diese Aufstockung wird ausschließlich aus dem 
Bundesprogramm finanziert.  
 
Beratungszeiten somit an den Grundschulen: 
 

 
 

4.3  Schulbuchausleihe an den Grundschulen in der Verbandsgemeinde Arzfeld 

Im Schuljahr 2022/2023 wurden 99 Pakete verarbeitet. 

  
Schule 

 
Schulbuchpakete 

 
davon unentgeltlich 

 
Grundschule Arzfeld 

 
25 

13 

 
Grundschule Lützkampen 

 
12 

5 

 
Grundschule Daleiden 

 
21 

10 

 
Grundschule Waxweiler 

 
41 

10 

 
Gesamt 

 
99 

 
38 

Die Ausleihe erfolgt entgeltlich oder auf Antrag einkommensabhängig auch unentgeltlich. Die Arbeiten 
wurden von einer Verwaltungsmitarbeiterin durchgeführt. 
 
 
 
 



   

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, bedanke sich der Vorsitzende für die rege 
Mitarbeit und schloss gegen 15:40 Uhr die Sitzung. 
 
 
Der Vorsitzende:    Die Schriftführerin: 
 
 
 
Johannes Kuhl     Claudia Zimmer 
Bürgermeister     /ha. 


